



溫總朝使館弔唁

九常委悉數親赴 楊潔篪致電俄日商半島維和



21日，溫家寶、賈慶林、李克強、賀國強、周永康赴朝鮮駐華使館弔唁金正日逝世。新華社

香港文匯報訊（記者馬靜北京報道）中共中央政治局常委溫家寶、賈慶林、李克強、賀國強、周永康21日上午一同前往朝鮮駐華使館，沉痛弔唁朝鮮勞動黨總書記、國防委員會委員長、朝鮮人民軍最高司令官金正日逝世。至此，中共中央政治局常委均已赴朝鮮駐華使館弔唁金正日。

溫家寶、賈慶林、李克強、賀國強、周永康等領導身著素服、繫黑色領帶，在金正日遺像前默哀，並向金正日遺像三鞠躬。弔唁大廳內還擺放着胡錦濤、吳邦國、溫家寶等領導人敬送的花圈，中共中央、全國人大、國務院、全國政協、中央軍委也敬送了花圈。

溫家寶對金正日不幸因病逝世表示深切哀悼，對朝鮮人民表示誠摯慰問。他說，金正日同志是朝鮮黨和國家的偉大領導者，是中國人民的親密朋友，長期以來他為發展中朝友好合作關係做出了重要貢獻。

溫總：中朝共同鞏固合作

溫家寶表示，相信在朝鮮勞動黨和金正恩同志的領導下，朝鮮人民一定能夠化悲痛為力量，推動社會主義建設事業取得新的成就。中方願與朝方一道，為進一步鞏固和發展兩國傳統友誼和合作而共同努力。

朝鮮駐華大使使在龍對溫家寶等領導人前來弔唁表示感謝。中國國務委員兼國務院秘書長

馬凱、國務委員戴秉國陪同弔唁。

12月20日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤前往朝鮮駐華使館弔唁金正日，中共中央政治局常委吳邦國、李長春、習近平陪同。至21日，中共中央九常委均已悉數赴朝鮮駐華使館進行弔唁。

另據報道，中國駐朝鮮大使劉洪才夫婦21日率中國駐朝鮮大使館全體館員前往錦繡山紀念宮，向已故朝鮮最高領導人金正日靈柩敬獻以中共中央、全國人大常委會、國務院、全國政協、中央軍委名義敬送的花圈，並代表中國駐朝鮮大使館敬獻花圈。

楊潔篪：維護和平符合各方利益

此外，外交部長楊潔篪分別同俄羅斯外長拉夫羅夫、日本外相玄葉光一郎通電話，就朝鮮最高領導人金正日逝世和當前半島形勢交換意見。楊潔篪表示，維護朝鮮半島和平穩定符合各方共同利益。中方願同俄方、日方一道，繼續致力於維護半島和平穩定大局。

韓媒：中國即日獲悉死訊

香港文匯報訊 據韓國《中央日報》報道，北京消息人士日前透露，在17日朝鮮國防委員長金正日死亡當天，中國領導層就通過中國駐朝鮮大使劉洪才的秘密報告獲悉。而朝鮮在19日正式發布消息的一天前，就已通過中朝外交渠道將金正日死亡的消息正式通報給了中國。分析認為，中國迅速向朝鮮發出致唁電文，與朝鮮的事先通報有關。

金正恩接班 中朝緊密合作

另有中國消息靈通人士透露，中國在發出唁電中寫入了「在金正恩同志的領導下」這樣的語句，是按照朝鮮的要求做的。該消息人士說：「中國領導層原本打算寫成『在朝鮮勞動黨中央委員會的領導下』，但在中朝就唁電內容進行接觸時，朝鮮強烈要求寫入金正恩的名字」。分析認為，這說明中朝兩國正就金正恩接班體制進行密切合作。中國表示支持金正恩接班體制，也為培養對朝影響力。

中方悼念行動 意在助朝維穩



香港文匯報訊（記者馬靜北京報道）金正日逝世後，美、日、韓等國家紛紛予以關注，並作出表態。中共中央黨校戰略研究所朝鮮問題專家張璉向本報表示，儘管美日韓等國家的表態表面溫和，但依然能看出施壓成分。張璉稱，中國對朝鮮的態度和立場已經很明確，中國支持朝鮮國家自主選擇政治走向，同時希望其他外部勢力不要趁機插手朝鮮內部事情，製造混亂。

半島不穩 不利美日韓

張璉稱，連日來，美、日、韓的表態較溫和，因為如果此時訴諸刺激性語言或露骨舉動，必會引起朝鮮上下強烈反彈，半島局勢動盪並不利於美日韓自身利益。不過，美國提到「希望金正恩關心朝鮮人民的福祉」之類的表述，仍看出施壓意味。

北京大學國際關係學院中國戰略研究中心副主任朱鋒則認為，美國是以積極鼓勵、爭取、拉攏的方式，加強對朝鮮影響，可看出美國有「示好」成分，但基於多年來對朝的強硬政策，美國今後應「不會太軟」。

朝鮮自主 外界勿插手

張璉認為，金正恩上台後，正站在一個原點上，往哪方向發展，各種可能都有。美日韓當然希望朝鮮按照他們希望的方向發展。在金正恩還未邁出任何一步的情況下，他們會靜觀其變，短期內對朝政策不會有太大變化。在金正恩真正執掌大權後，這些國家可能會根據走向制定對策。

張璉指出，中國領導人明確表示支持金正恩接班，並非特意支持金正恩這個人，而是通過這種形式全力支持朝鮮國內所採取的一切措施。

中國表態很明確：第一不會干涉朝鮮內政，第二希望朝鮮自主選擇自己的政治走向。總而言之，希望朝鮮保持穩定，不要有任何動盪。

解讀中國領導人連日來的表態和悼念，朱鋒認為意義有三：一，必須哀悼，因為金正日為中朝關係作出貢獻；二是中朝乃傳統友好鄰邦，必須支持；三是跟美日俄韓對話，商量未來怎麼幫助朝鮮。



首个荣膺 双国宝殊荣的超高端白酒品牌

國窖 1573

品味之道 在乎稀有



國窖1573香港購買熱線：海聯供應有限公司 TEL: 25450956

中國白酒鑒賞標準級酒品 | 瀘州老窖 · 國窖1573